

汝南西湖荷花香

文/王继伟

汝南县城西门外，有一个芦苇遍布、鹅鸭云集的湖泊。那里本是历代筑城修墙取土后形成的洼地，在北宋之前就建成了秀丽雅致的景观，仲夏时节，水中荷花盛开，两岸绿树成荫，小桥流水，亭台楼阁，掩映其中，因面积不大，故世人皆称之为“小西湖”。

为了方便人们览胜阅景，陶冶性情，宋代当地州府在小西湖中建了岛屿，岛屿上栽植着名贵花木，亭台楼阁，清幽雅致。在西湖的一角，又建了待月楼，供游人赏月、就餐、住宿，楼匾曰：“水天一色。”基于唐朝时汝南“初置豫州，宝应初以避唐代宗李豫讳改为蔡州”的缘故，络绎不绝的文人雅士把小西湖与城南的小南海并称为蔡州八景之一。诗人孔武仲

曾隐居于此，并写出了不少诗词佳句。

可惜汝南小西湖后来历经战火摧残，旧址尚存，景色俱毁，埋没于民间荒野。清末民国时期，小西湖“锦绣溪边寻浅碧，翠花池畔渺烟萝”的佳景，如海市蜃楼留在了诗人的回忆里，湮没在近代的烟云中，成了古城人不可触摸的痛，以至于后来的许多汝南人都不知道它的存在。

2017年，汝南县委、县政府顺应群众期盼，小西湖改造建设项目拉开了帷幕。2020年一期项目占地面积97.7亩，水域面积45.8亩。根据规划，对现存的西湖遗址进行了充分挖掘、整理，基本恢复了古西湖的原貌。2022年，汝南城内外水系连通工程竣工，水上环游汝南城项目正式运营，实现了汝南人民多年来梦寐以求的愿望。一个

“水在城中、城在园中、人在景中”，生态宜居的美景家园初现，居民乐享其中，幸福感满满。

2024年6月，干旱良久的汝南县城迎来及时雨，雨中的荷池花朵正盛。波光涟漪中，那一朵朵亭亭玉立、仪态万方的荷花，忘情地展露丰姿：有的傲然探出碧波，舒展着鲜艳娇嫩的花朵；有的与绿叶齐眉，含情浅笑；有的躲在茂密的翠绿丛中，含羞胆怯，而那如伞、如盖、如裙的荷叶，或仰首，或低眉，或傲立，或俯身，簇簇满池，宛如一泓碧水，守护着朵朵荷花。那一片片清爽、鲜嫩的叶面上滚动着晶莹的水珠，似乎是荷花仙子酿造的一杯杯温情的醇酿。

荷花、睡莲、野鸭、白鹭、凉亭、栈道……清幽的环境，吸引了周围居民前来观赏。

“冷不丁”的电话

文/李成祯

时间已到阳历六月，绵密的雨连续下了几天，仍有丝丝凉意。

街上花花绿绿的伞遮住了行人的脸庞。正走着，突然，手机铃声响起，我心里“咯噔”一下：“这么早，谁来的电话？”匆忙来个急刹车，掏出手机一看，原来是年逾八旬的父亲打来的。

看到父亲来电，我第一反应便是，家里又出什么事了？便迫不及待地接通来电：“闺女，你堂妹要举行婚礼了，到那天你得去！”一听这话，我的心情才放松下来。

父亲并非经常给我打电话，有时一两个月也不打一个，偶尔打个电话，消息大多很沉闷。

记得十天前的一个下午，天气出奇地闷热，我上了课回到办公室，同事告诉我：“刚才你的电话响了。”我拿起手机一看，是父亲打来的。这时，父亲再次打来电话，声音焦灼又颤抖：“闺女，你弟今天下午种豆子的时候车拐得太猛了，车屁股掉沟里了，水箱里的水滚得‘嘟嘟’响，全泼你弟身上了，他烫着了……”听着父亲恐慌又无奈的话语，我如同黑云压顶，眼前似乎看到白发苍苍的父亲，正看着儿子经历血雨腥风的剥蚀，痛苦万分。

“您需要我帮您做什么？”我哽咽着问。

“你抽空过来看看吧，不做啥，他已经抹了药，在输水。”父亲的语言沉闷、阴郁。

当日下午，我心急如焚地坐上回家的公交车，一路上围绕他的伤情胡思乱想了很多惨状。

刚一进门，眼前如我所料，弟弟的上半身仿佛才出锅的“红绕肉”，又像是黑红色的蟾蜍皮，让我不敢多看一眼。难怪父亲在电话里声音颤抖，他一定比我更难受。

就因为这些，平时，我最怕接到父亲的电话。不是我不想他，而是我害怕他给我带来“惊诧”的消息，每每听后，内心颠簸得像坐“过山车”一样剧烈震荡。这些消息大都关系到一个家庭乃至家族的喜与悲。

去年，我因眼睛问题在郑州做了手术，手术很顺利，父亲牵肠挂肚。据母亲说，他一夜没睡，既想打电话，又担心不方便。我出院回家后，我的亲人提着补品纷至沓来，家里暖意融融。我后来才知道，这是父亲“电话”的结果。

年少不懂父爱深，读懂已不再少年。随着年龄的增长，我渐渐明白父亲这样不发声则罢，一发声惊人的原因，心里也不再隐隐责怪他“冷不丁”的电话了。

始终默默守护着全家的父亲，平淡而朴实，沉默又深邃，坚定且无言。父爱，犹如盛在保温杯里的水，当你有所需，它总能温暖你的身心。



仙人居 王东风/摄

春风 暖阳 花开 鸟语

文/齐云鹤

宛如憋着一肚子的怨气，沉寂多日的太阳终于睁眼了。这一睁眼，就把亏欠人间许久的暖意加倍奉还。

看吧，公路两旁的杨柳像一名正在甩开膀子加油干的工人，汗水顺着身体流到脚下，与路边的冻冰相融。来来往往的车辆，早已不再是几日前小心翼翼的龟速，而是肆意地奔驰着。

暖阳下，红砖铺就的河堤上，冻冰在慢慢消融。融化后的冰水化作溪流顺着小路四处撒欢，冰雪蜷缩的身子越来越小了，失去了当初北风呼啸时的威风。放眼望去，河堤上的树枝光秃秃的，没有一丝累赘。在不久的将来，它们将会抽出新芽，开启新一年的旅程。

春风如贵客，一到便繁华。虽然不是花朵，但依然让人忍不住欣喜。经过冰雪的洗礼后，树的枝叶

格外明艳，叫人有种想上前轻抚的冲动。

头顶传来几声鸟鸣。抬眼望去，是一只喜鹊在畅快地高歌。它时而林间飞跃，像个长不大的孩子；时而仰天长啸，表达胸中的壮怀激烈；时而驻足远眺，像是在期待什么人到来……这传达喜讯的小家伙，让人心生欢喜。

趁着时光静好、青春仍驻，出去走走吧。或许，意外的喜悦和收获，会与自己不期而遇。